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Фран че ска Ор си ни

ЗНА ЧАЈ НИ ГЕ О ГРАФ СКИ ПРО СТО РИ:  
РАЗ МЕР, ПРО СТОР И ДЕЈ СТВО  
У СВЕТ СКОЈ КЊИ ЖЕВ НО СТИ
1. Зна чај ни ге о граф ски про сто ри, пре део, ло ка ци је

Свет ска књи жев ност не у пит но  
по те же пи та ње то та ли те та.

Бен Ете ринг тон

Сту ди је свет ске књи жев но сти, ка ко при ме ћу је Бен Ете ринг тон (2018: 56), зна-
чај но су се уда љи ле од кри тич ког ху ма ни зма Ери ха Ау ер ба ха или Едвар да Са и да, 
ко ји су књи жев но де ло сма тра ли по чет ном и крај њом тач ком (нем. An sat zpunkt) ис-
тра жи ва ња свет ске књи жев но сти. Уме сто то га, са вре ме не сту ди је књи жев но сти 
усво ји ле су мо де ле по зајм ље не из дру штве них на у ка ко ји ис ти чу ем пи риј ско по-
сто ја ње свет ске књи жев но сти – би ло као свет ски ка пи та ли стич ки си стем (WREC, 
2015) или као по ље свет ске књи жев но сти (Ca sa no va, 2004 [1999]) – с уни вер зал но 
пре по зна тим си сте мом вред но сти.1 У том про це су, оквир свет ског ка пи та ли стич-
ког си сте ма јед но став но по ста је оквир свет ске књи жев но сти, с гло бал ном све шћу 
ко ја се ме ри бро јем пре во да или зна чај них књи жев них на гра да.2 Сам свет по ста вљен 
је као ем пи риј ска ствар ност, а не као не што што мо же да из гле да раз ли чи то у за ви-
сно сти од по ло жа ја и пер спек ти ве по је дин ца. По Ете ринг то ну, „свет ска књи жев ност 
не у пит но по те же пи та ње то та ли те та” и ус по ста вља оче ки ва ња на по љу пу но ће, по-
ве за но сти, ши ро ке пре по зна тљи во сти и ши ро ког до ме та (2018: 62). Ме ђу тим, по сту-
лат на чи јој осно ви се за сни вао не дав но окон ча ни про је кат ком па ра тив ног ис тра-
жи ва ња књи жев но сти под на сло вом „Ви ше је зич ни ло ка ли те ти и зна чај не ге о граф ске 
ло ка ци је” (енг. ”Mul ti lin gual Lo cals and Sig ni fi cant Ge o grap hi es”, MU LO SI GE) ти цао се 
иде је да се ни свет ни свет ска књи жев ност за пра во ни ка да не мо гу по сма тра ти као 
то та ли тет већ су увек, не из бе жно, по де ље ни. Твр ди ли смо да не по сто ји са мо је дан 
свет или са мо јед на свет ска књи жев ност не го мно го зна чај них ге о граф ских це ли-
на ко је се пре кла па ју, од но сно про сто ра, при ча и ре фе рен ци ко је се по на вља ју и које 
су ва жне за тек сто ве и љу де (љу де као „зна чај не по је дин це”) на од ре ђе ним ме сти-
ма, би ло да се ра ди о кон крет ним ме сти ма или ин те лек ту ал ним, иде о ло шким и 
естет ским ори јен та ци ја ма (Or si ni и Zec chi ni, 2019). Чак и ка да ове зна чај не ге о-
граф ске це ли не на зи ва мо „све том”, оне увек не што укљу чу ју и ис кљу чу ју: оне чине 
од ре ђе не ве зе и по је ди не кра је ве, тек сто ве или тра ди ци је све та ви дљи ви ма, док дру-
ге ак тив но чи не не ви дљи ви ма (La ac hir, Mar za go ra и Or si ni, 2018b).

1 За ви ше о „књи жев ном стан дар ду ко ји је пре по знат сву да у све ту”, ви де ти: Ca sa no va (2004: 17).
2 Et he ring ton (2018: 57). Ви де ти и: Ja mes (2005) и Sa pi ro (2009).
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Све сно за ми шљен као ан ти си стем ски, наш про је кат ни је имао за циљ да по-
ну ди ни ти то та ли тет ни ти за кљу чак. Уме сто то га, по ку ша ли смо да раз мо три мо 
но ве на чи не, ар хи ве и ме то де „пи са ња свет ске књи жев но сти” из сво јих ло кал них 
и ви ше је зич них пер спек ти ва.3 У том про це су ис та кло се не ко ли ко кључ них ре чи, 
од ко јих су мно ге би ле у ве зи с пој мо ви ма про сто ра и ло ка ци је, по пут зна чај них 
ге о граф ских це ли на и ви ше је зич них ло ка ли те та. Сле де ћи упут ства ге о граф ки ње 
До рин Ме си (2005) и исто ри ча ра Се ба сти ја на Кон ра да (2016), по сма тра мо про стор 
као ди на ми чан и мно го стру ки кон цепт. Пре ма Ме си (2005: 5), про стор је, на би ло 
ком ни воу, „про из вод ме ђу соб них од но са”: он се „об ли ку је по мо ћу ин тер ак ци ја, од 
гло бал них и не мер љи вих до ин тим них и ма лих”. Про стор је „сфе ра мо гућ но сти 
по сто ја ња ви ше стру ко сти у сми слу са вре ме не мно го стру ко сти; [...] сфе ра у ко јој за-
јед нич ки функ ци о ни шу раз ли чи те пу та ње”. Ме си на ста вља: „Ако је про стор за и ста 
сфе ра ви ше стру ко сти и под руч је раз ли чи тих пу та ња, он да по сто ји и ви ше стру кост 
има ги на ци ја, те о ри ја, раз у ме ва ња, зна че ња. Би ло ко ја до са да шња ’исто вре ме ност’ 
раз ли ко ва ће се од исто вре ме но сти од ре ђе не тач ке гле ди шта.” Ње на плу рал на интер-
пре та ци ја про сто ра (као при ча и пу та ња) и на гла сак на од ре ђе ним тач ка ма (ло ка-
ци ја ма) на ла зи се у осно ви на шег раз у ме ва ња свет ске књи жев но сти. Ови кон цеп ти 
по твр ђу ју на ше схва та ње ви ше је зич них ло ка ли те та као ло кал них, али хе те ро ге-
них књи жев них про сто ра чи ји се ак те ри кре ћу у раз ли чи тим кру го ви ма ко ји се могу 
или не мо ра ју пре кла па ти (La ac hir, Mar za go ra и Or si ni, 2018а). Ти кон цеп ти та ко ђе 
по твр ђу ју на шу пред ста ву о зна чај ним ге о граф ским ло ка ци ја ма јер од мах по ста-
вља ју пи та ње – зна чај ним за ко га? Кон цепт зна чај не ге о граф ске це ли не под сти че 
нас да раз мо три мо ко је ге о граф ске це ли не, кру го ви и ре фе рен це се по на вља ју и/или 
су ва жни за од ре ђе не ау то ре, тек сто ве, гру пе или тра ди ци је. Као ре зул тат то га, пи-
та ња ло ка ци је и деј ства за ни ма ју нас ви ше од пи та ња хи је рар хи је, по ве за но сти и 
по све ће но сти ко је су ис так ну те у си стем ским при сту пи ма ана ли зе књи жев но сти.4 
По јам зна чај них ге о граф ских це ли на (увек у мно жи ни) им пли ци ра да ће тих це-
ли на и кру го ва увек би ти мно го, да ве ће не ће ну жно би ти нај ва жни је или зна чај-
не, те да ће по сто ја ти не ке це ли не и кру го ви ко ји (ви ше) ни су зна чај ни.5 Иде ја „по-
на вља ња” при хва та по сто ја ност од ре ђе них по зи ци ја и има ги нар них све то ва, док 
од ред ни ца „и/или су ва жни” на гла ша ва за ми шље ну мо гућ ност по нов ног ства ра ња 
и усме ра ва ња ко је књи жев ни тек сто ви ну де. Нај зад, ако су се ско ри ја ис тра жи ва ња 
свет ске књи жев но сти и исто ри је усме ра ва ла на ди на ми ку ин те гра ци је, мно го стру-
кост ло ка ци ја и зна чај них це ли на упу ћу је нас на ве зе, али и пре ки де, те на про це се 
ко ји до во де до не ви дљи во сти, као и ви дљи во сти. Ре зул тат то га је, сма тра мо, је дан 

3 Циљ про јек та је да по но во ус по ста ви си стем свет ске књи жев но сти „из те ме ља” и то из ло ка ли-
зо ва них и ви ше је зич них пер спек ти ва се вер не Ин ди је, Ма гре ба и Ро га Афри ке. Ово ау то мат ски 
по ни шта ва по став ку о евро по цен трич но сти ком па ра тив не књи жев но сти ко ја из јед на ча ва је зик 
и на ци ју и по сма тра ком па ра тив ну књи жев ност као ве зу је зи ка и на ци о нал них књи жев но сти 
пу тем пре во да ко ји се по ја вљу ју са свих стра на гра ни це. Ви де ти: http://mu lo si ge.so as.ac .uk .
4 За ви ше о пи та њи ма ин ди ви ду ал ног деј ства на по љу ви дљи во сти, пла сма на и пре во да књи-
жев но сти тек сто ва са свих стра на гра ни ца ко је де ле др жа ве, ви де ти: Ro ig-Sanz и Meyla erts (2018).
5 Ово је у скла ду са ста вом Алек сан де ра Би кроф та да чво ри шта тран сна ци о нал них књи жев них 
пла сма на че сто ни су нај ве ћи свет ски из да ва чи већ ма ли из да ва чи чи ја се про дук ци ја за сни ва 
на пре вод ној књи жев но сти.



И Л У М И Н А Ц И Ј Е

105

„скром ни ји, ис кре ни ји и пре ци зни ји” по глед на свет ску књи жев ност ко ји зах те ва 
„свет ко ји све ви ше пред ста вља це ли ну” (Le wis и Wi gen, 1997: 10).

Овај есеј по ста вља пи та ње ка ко кон цепт зна чај них ге о граф ских це ли на мо же 
по мо ћи да по но во, „из те ме ља”, раз мо три мо пи та ње раз ме ре уну тар свет ске књи-
жев но сти. Ка ко тек сто ви, ау то ри и књи жев не ин сти ту ци је за ми шља ју и чи не свет 
ви дљи вим та ко да то увек из гле да не пот пу но и ло ка ли зо ва но? Шта те ин стан це 
укљу чу ју и по ве зу ју, а шта ис кљу чу ју и чи не не ви дљи вим? Ка ко тек сто ви ме ња ју 
раз мер да би пред ста ви ли сво је зна чај не ге о граф ске це ли не и по ве за ли раз ли чите 
раз ме ре про сто ра и вре ме на? Ка ко би смо од го во ри ли на та пи та ња, овај есеј ме ња 
раз ме ре док ана ли зи ра при ме ре из на шег ис тра жи вач ког про јек та. По чи ње с ро-
ма ном ко ји раз ма тра има ги на тив ни и ког ни тив ни про цес кроз ко ји ге о граф ске ло-
ка ци је по ста ју зна чај не, а по је дин ци про на ла зе сво је ме сто у све ту. За тим пре ла зи 
у сфе ру при по ве да ња да би раз мо трио ка ко на ра ци ја ме ња раз мер и по ве зу је од ре-
ђе не зна чај не ге о граф ске це ли не уве зи ва њем, на при мер, не ко ли ко па ра лел них 
при ча у јед ну ве ћу ко ри сте ћи за плет (енг. en tre la ce ment).6 Есеј по том раз ма тра пи-
та ње раз ме ра у ве зи с про сто ром у ком ау тор жи ви и ин те лек ту ал ним по ло жа јем, 
и по ка зу је ка ко про ме не у по ли тич ком по ло жа ју та ко ђе ме ња ју по ло жај пре ма све ту, 
што до во ди до то га да раз ли чи те ге о граф ске це ли не по ста ју зна чај не. На кра ју, есеј 
раз ма тра два при ме ра књи жев них ча со пи са ко ји по ка зу ју ка ко њи хо ва из у зет на 
књи жев на ак тив ност ства ра но ве и про ши ре не ви зи је свет ске књи жев но сти ко је 
ипак ис ти чу ло ка ли те те и не ке зна чај не ге о граф ске це ли не. Као та кви, ови ча со-
пи си ства ра ју вла сти те ви зи је све та и свет ске књи жев но сти уме сто да јед но став но 
по ста ну део већ по сто је ће гло бал не мре же.

2. Раз мер у свет ској књи жев но сти

Пи та ње раз ме ра у свет ској књи жев но сти у по чет ку је по ста вље но као епи сте-
мо ло шки про блем – „Пи та ње ни је ствар но шта тре ба да учи ни мо већ ка ко да то 
ура ди мо”, су ге ри сао је Фран ко Мо ре ти (2000: 54–55) пре но што је по ну дио два јед-
но став на „за ко на” ко ји за јед нич ки об ја шња ва ју ево лу ци ју свет ске књи жев но сти 
(Mo ret i, 2006). „Ка ко мо же мо спо зна ти не што то ли ко ве ли ко?”, по на вља Ете ринг-
тон (2018: 52). Пр во озбиљ но про ми шља ње раз ме ра по ну ди ла је Нир ва на Та но у ки 
(2010), ко ја је по зва ла ис тра жи ва че књи жев но сти и ком па ра ти сте да раз ми сле о 
раз ли чи тим зна че њи ма ко ја ге о гра фи при да ју том пој му: кар то граф ска раз ме ра 
од но си се на сте пен ап страк ци је ма пе, ме то до ло шка раз ме ра под ре ђе на је ис тра-
жи вач ком про бле му и до ступ ним по да ци ма, а ге о граф ска раз ме ра од но си се на 
ди мен зи ју од ре ђе ног фи зич ког или људ ског пеј за жа. На при мер, Мо ре ти јев Атлас 
европ ског ро ма на (Atlas of the Eu ro pean No vel, 1997) ускла ђу је на ра тив ни и кар то граф-
ски раз мер ка ко би ло ци рао и про це нио хо ри зон те ре а ли зма у ро ма ни ма XIX века; 
ње го ва књи га Гра фи ко ни, ма пе, др ве ће (Graphs, Maps, Tre es, 2005) раз ма тра раз мер 

6 Би крофт (2015: 286) ко ри сти ову фор му ла ци ју да опи ше са вре ме не ро ма не ко ји ко ри сте „гло-
ба ли за ци ју у свр ху за пле та” и ко ји, ка ко сма тра, ни су ну жно без осе ћа ња при па да ња ло кал ним 
про сто ри ма већ пре при ча ју „гло бал не при че с фо ку сом на ло кал но и са ши рим по сле ди ца ма”.
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у кон тек сту ана ли зе и кри тич ке ме то де. Раз ми шља ју ћи о уда ље но сти ма и ве ли-
ким раз ме ра ма, Та но у ки (2010: 85) до да је да ком па ра тив на књи жев ност мо ра да 
„раз ви је и кри ти ку раз ме ра [...], а с вре ме ном и фе но ме но ло ги ју раз ме ра ко ја би нам 
по мо гла да схва ти мо ствар но по сто је ће пеј за же књи жев но сти”. Алек сан дер Би-
крофт је фан та стич но спро вео у де ло овај фе но ме но ло шки и кри тич ки про је кат у 
књи зи Еко ло ги је свет ске књи жев но сти (Eco lo gi es of World Li te ra tu re, 2015). Ње го во 
об ра ђи ва ње нај ве ће гло бал не раз ме ре ком би ну је ем пи риј ску ди ску си ју о ко нач-
ном и све ма њем бро ју свет ских књи жев них је зи ка (у све тлу те о ри је „ми ни му ма 
одр жи ве” по пу ла ци је, 243) и аси ме три ју из ме ђу бро ја го вор ни ка и то ко ва пре во да 
уну тар „на ста ле гло бал не књи жев не еко ло ги је”, уз не ке тач ке о гло бал ном раз меру 
уну тар тек сто ва или оно ме што он на зи ва „гло ба ли за ци јом у свр си за пле та”.7 На 
кра ју, Хар ша Рам (2016) унео је из ме не у пи та ња раз ме ра у свет ској књи жев но сти 
су ге ри шу ћи да јед на раз ме ра ни је до вољ на да се об ја сне ло кал не ма ни фе ста ци је 
гло бал них по ја ва. На при мер, ра на по ја ва гру зиј ског пе снич ког мо дер ни зма у Тби-
ли си ју у по ре ђе њу с ру ским мо дер ни змом у Мо скви и Санкт Пе тер бур гу/Ле њин-
гра ду мо же се об ја сни ти са мо ме ша ви ном гло бал не раз ме ре ко ја се фо ку си ра на 
тран сна ци о нал ну цир ку ла ци ју и вер ти кал не то ко ве из ме ђу ло кал них епи фе номе-
на и гло бал них по ја ва, и ло кал них раз ме ра, ко ја гру зиј ски мо дер ни зам уо кви ру је 
хо ри зон тал но у кон тек сту дру гих ре ги о нал них је зич ких и кул тур них тра ди ци ја 
уну тар Кав ка за.

У це ли ни, ме ђу тим, пи та ње раз ме ра у ве зи са свет ском књи жев но шћу углав ном 
се раз ма тра ло у кон тек сту тран сна ци о нал не цир ку ла ци је и ви дљи во сти (Si e vers 
и Le vit, 2020). Иа ко ра зу мљив, овај при ступ су жа ва раз мер свет ске књи жев но сти 
на оне ау то ре и де ла ко ја ус пе ју да до би ју та кав ни во ви дљи во сти (исто вре ме но ис-
кљу чу ју ћи тек сто ве ко ји нај ви ше цир ку ли шу у по љу књи жев но сти). На при мер, у 
обла сти исто ри је, по ста вља ју се пи та ња о од го ва ра ју ћим је ди ни ца ма, ме сти ма и 
ло ка ци ја ма на ко ји ма се од ви ја гло бал на исто ри ја, због че га се Се ба сти јан Кон рад 
(2006: 133) пи та да ли се гло бал но сма тра „по себ ном сфе ром”. Ње гов ко нач ни од го-
вор је од ри чан, што ће ве ро ват но из не на ди ти ис тра жи ва че свет ске књи жев но сти: 
„[...] ни јед на је ди ни ца по де фи ни ци ји ни је при клад ни ја за про у ча ва ње гло бал них 
про це са од дру ге” јер „раз ли чи те је ди ни це усме ра ва ју на шу па жњу на раз ли чи те 
про це се” (133). Уз то, он ка же да „гло бал но ни је по себ на сфе ра ко ја над ра ста на цио-
нал не/ло кал не слу ча је ве: то је пре раз ме ра ко ја се мо же ко ри сти ти чак и ка да по сма-
тра мо ин ди ви ду ал не жи во те и ма ле про сто ре” (140).8 Чак и ми кро и сто ри је мо гу 

7 Др же ћи се спе ку ла тив но-про роч ког то на овог есе ја (ка ко је пред мет ис тра жи ва ња не до ку чив, 
овај тон аде кват ни ји је од опи сног), Би крофт (2015: 279) по ен ти ра сво је ста во ве пре по ру чу ју ћи 
две мо гу ће рав ни: јед ном до ми ни ра не ка вр ста хо мо ге ни за ци је (ту ра ван је пред ви део Ерих Ау ер-
бах, а за њом жа ле Тим Паркс и Ви то рио Ко ле ти), а дру га је ра ван „ве ће по ве за но сти, али не и ве ће 
хо мо ге ни за ци је”. За ви ше о свет ским ро ма ни ма ко ји се од у пи ру на си љу гло ба ли за ци је, ви де ти: 
Gan guly, 2016.
8 Кон ра до ва књи га са др жи по гла вље на сло вље но „Свет ска исто ри ја че га?” у ком се ис ти че да 
иа ко је свет ска исто ри ја из у зет но по пу лар на у САД, се вер но за пад ној Евро пи и Ис точ ној Ази ји, 
исто ри ча ри ван ен гле ског го вор ног под руч ја ак тив но из бе га ва ју тер мин „гло бал но” (218) и из-
ра жа ва ју сум њу пре ма те жња ма ка то та ли те ту. Он та ко ђе на гла ша ва не што што је ко ри сно за 
нас, а то је став да свет ска књи жев ност „мо ра да се уда љи од фе ти ши за ци је иде је мо бил но сти” (225).
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би ти део гло бал не исто ри је, бу ду ћи да „ми кро пер спек ти ве мо гу от кри ти хе те ро-
ге ну при ро ду про шло сти и упор ност исто риј ских ак те ра” (131).9 За пра во, ка ко Кон-
рад на во ди, на ји но ва тив ни ја ис тра жи ва ња ни су под ра зу ме ва ла исто ри ју у нај ши рем 
сми слу већ су се тру ди ла да ло ци ра ју пред ме те свог про у ча ва ња у исто риј ским 
про сто ри ма ко ји су ал тер на тив ни пој му на ци је. Не ке су кон стру и са ле ве ли ке транс-
на ци о нал не ре ги је по пут оке а на (Ar mi ta ge, Bashford и Si va sun da ram, 2017), што је 
та ко ђе тач но и за књи жев на ис тра жи ва ња, де ли мич но, као што по ка зу је Хоф мир 
(2007) и Ган гу ли (2021). Дру ге сту ди је су ко ри сти ле па ра диг му „пра ће ња”, обич но 
не ке ро бе или пи та ња, ка ко би по ве за ле љу де, иде је и про це се, те до ве ле уда ље не 
и раз ли чи те ло ка ци је у исти кон текст. Као што Кон рад при ме ћу је, та кве сту ди је 
„мо гу опи са ти уо би ча је ност ве ли ких тран сна ци о нал них про це са, исто вре ме но де-
таљ но опи су ју ћи и ло кал не ни вое” (2006: 123).10 Нај бли же овом обра сцу су за јед нич-
ке књи ге о гло бал ном мо дер ни зму или оне ко је ма пи ра ју по е тич ке жан ро ве као 
што су га зе ла и ка си да ко ји се ја вља ју у ве ли ком бро ју је зи ка то ком ве о ма ду гог 
вре мен ског пе ри о да.11 За Кон ра да, за пра во, „нај фа сци нант ни ја пи та ња че сто се на-
ла зе на рас кр сни ци гло бал них про це са и њи хо вих ло кал них ма ни фе ста ци ја” (129), 
ма да се за пра во раз ме ре мо гу умно жа ва ти.12 Бу ду ћи да се „си ле ко је об ли ку ју сва ки 
про стор не мо гу пот пу но про на ћи уну тар са ме је ди ни це”, а „раз ли чи те раз ме ре 
ис тра жи ва ња обра зу ју јед на дру гу” (137) у исто риј ском про це су, он за го ва ра да се 
раз ме ре сме њу ју, што Хар ша Рам и по ка зу је на при ме ру гру зиј ског и ру ског мо дер-
ни зма.13 У овом есе ју ме њам раз ме ре не ка ко бих осве тли ла од ре ђе ни исто риј ски 
про цес, књи жев но де ло или фе но мен већ у кон тек сту раз ли чи тих раз ме ра ана лизе. 
За јед но, оне по ка зу ју ка ко ло ка ци ја као ори јен та ци ја, те про стор као „мно го стру-
кост при ча и пу та ња”, ства ра ју раз ли чи те и (до не кле) раз гло бље не зна чај не ге о граф-
ске ло ка ци је уме сто је дин стве не свет ске књи жев но сти ко ја је „спо је на и не јед на ка”. 
Но пр во, ка ко ге о граф ске ло ка ци је по ста ју зна чај не?

3. Ка ко ге о граф ске ло ка ци је по ста ју зна чај не?

При по ве дач и про та го ни ста ро ма на Ли ни је сен ке Ами та ва Го ша (The Sha dow 
Li nes, 1989) од ра ста у сред њој кла си пост ко ло ни јал не Кол ка те, оп сед нут је по ро ди цом 
Три со сен-Прајс из да ле ког Лон до на с ко ји ма је ње го ва по ро ди ца у при ја тељ ским 
од но си ма већ три ге не ра ци је и на вод но је про вин ци ја лан у по ре ђе њу са сво јим ко-
смо по лит ским ро ђа ци ма ко ји че сто пу ту ју и на чи та ни су. За ње га ме ста по ста ју 

9 За ви ше о ми кро и сто ри ји та ко ђе ви де ти и: Gin zburg, 1993.
10 То по ка зу је и на ша књи га о ло кал ним прак са ма об ја вљи ва ња то ком Хлад ног ра та: Or si ni, Sri-
va sta va и Zec chi ni, 2022.
11 Ea to ugh (2010). Ка си да је пе снич ки па не ги рик, а га зе ла пе сма ко ја са др жи ви ше ди сти ха ко ји 
се, сви осим пр вог, за вр ша ва ју за јед нич ким ре фре ном (Sperl и Shac kle 1996; Ba u er, Ne u wirth 
et al., 2006). Рам (2021) „пра ти” фи зи о ло ги ју пу то пи сног жан ра у Па ри зу, Сант Пе терс бур гу и Тби-
ли си ју.
12 Тор нбер (2009) „уз ди же” исто ри ју књи жев но сти на ни во ре ги о нал ног у сво јој сту ди ји о књи-
жев ним ма гли на ма Ис точ не Ази је.
13 Тај став је већ ис та као Ре вел (1996).
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ствар на и пу на зна че ња тек на кон што их дру ги опи шу и за ми сле уме сто ње га, че-
сто ви ше пу та, чак и пре не го што их ди рект но до жи ви:14 

[Мој ста ри ји рођак] Три диб ну дио ми је све то ве у ко је сам мо гао да пу ту јем и дао ми је 
очи да их ви дим; [Ила, мо ја рођака] ко ја је пу то ва ла све том од де тињ ства, ни ка да ни-
је мо гла да раз у ме ко ли ко су сви ти про ве де ни са ти у Три ди бо вој со би зна чи ли де ча ку 
ко ји ни ка да ни је био да ље од не ко ли ко сто ти на ми ља од Кол ка те. Слу шао сам је ка ко 
при ча [...] о ка фи ћи ма на глав ном тр гу у Ма дри ду, или све жи ни ва зду ха у Ку ску и мо гао 
сам да ви дим да су ти на зи ви, ко ји су ме ни би ли скуп ча роб них та ли сма на јер ми их је 
Три диб по ка зао у свом по де ра ном ста ром атла су, њој би ли јед на ко до сад ни и по зна ти 
као што је ме ни и мо јим при ја те љи ма би ло обли жње је зе ро. (Ghosh, 1989: 26) 

По зна то оту пљу је ум, док ра до зна ло не зна ње уз бу ђу је и пре тва ра уда ље не то-
по ни ме у „ча роб не та ли сма не”. Ни је од су штин ског зна ча ја ни то да ли је Три диб 
по у здан при по ве дач или ни је, ка ко су ге ри ше па сус ко ји се на ла зи не по сред но пре 
овог ци та та. Ва жно је да мо же при зва ти ме ста и исто риј ске чи ње ни це и при че које 
су с њи ма по ве за не, чи не ћи их жи вим и зна чај ним за слу ша о ца. На оп штем ни воу, 
овај ро ман, као и ка сни ји Го ше ви ро ма ни, го во ре да сва ки про цес уче ња и от кри-
ва ња – све та и соп ства у све ту – зах те ва улог ма ште ко ји иде из ван по зна тог; овај 
про цес укљу чу је раз ра чу на ва ње са сво јим по ло жа јем и схва та ње да су уда ље ност 
и бли скост ре ла тив не и су бјек тив не ка те го ри је. То та ко ђе зна чи прид се ћа ње за бо-
ра вље не исто ри је, ак тив но тра же ње од но са и ве за, и – по себ но у ње го вим ро ма ни-
ма ко ји се ба ве кли мат ским про ме на ма – (по нов но) по зи ци о ни ра ње це лог жи во та 
по је дин ца.15 Као та кав, ро ман Ли ни је сен ке ус по ста вља Го шо ву по е ти ку про сто ра и 
пред ста вља ди ван при мер ка ко ге о граф ске ло ка ци је по ста ју зна чај не.

Про стор, вре ме и соп ство се у ро ма ну увек огле да ју, ре флек ту ју или ло ме јед-
ни кроз дру ге. Дру гим ју на ци ма, на ро чи то Или, спо соб ност при по ве да ча да пре-
по зна ме ста у Лон до ну о ко ји ма је чуо са мо кроз Три ди бо ве при че, иа ко ни ка да 
ни је био та мо, де лу је па те тич но и од ра жа ва ти пич ну тен ден ци ју про вин ци јал ног 
су бјек та ка по сред ном жи во ту. Дру гим ре чи ма, то је про из вод ње го вог ме ста бо-
рав ка. (За раз ли ку од ње га, Ила, ко смо по ли та, „пу то ва ла [је] све том од де тињ ства” 
(Ghosh, 1989: 26) и жи ви ин тен зив но у са да шњем тре нут ку.) Мо же мо ту ма чи ти ње-
гов став као су бјек тив ну ка рак те ри сти ку или као на ра тив ну стра те ги ју. Али, та кође 
га мо же мо по сма тра ти као епи сте мо ло шки став о про це су ко јим сва ки про стор, до-
га ђај или осо ба по ста ју зна чај ни, а ти ме и ствар ни и бли ски, при чом и осе ћа њи ма:

Ни сам мо гао да је убе дим да ме сто не мо же са мо да по сто ји, већ да мо ра би ти из ми-
шље но у не чи јој ма шти; да је њен прак ти чан, жи ва хан Лон дон јед на ко из ми шљен као и 
мој, те да је ни ви ше ни ма ње исти нит, са мо ве о ма уда љен. (Ghosh, 1989: 27, ис та кла Ф. О.)

Ме ђу тим, док ма шта из ми шља ме ста и чи ни их ствар ни ма, она се не гу је – у 
овом ро ма ну, али и це лом Го шо вом опу су – ду го трај ним ис тра жи ва њем и па жљи вим 
по сма тра њем. „Ме ста ко ја је Три диб ви део у сво јој ма шти”, се ћа се при по ве дач, „била 

14 Овај део есе ја за сни ва се на Ор си ни (2021).
15 Ра ди се о ро ма ни ма Глад на пли ма (The Hun gry Ti de, 2004) и Остр во пи што ља (Gun Island, 2019).
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су бес крај но де таљ ни ја, пре ци зни ја од све га што ћу ја ика да ви де ти” (35). У том сми-
слу, ма шта ње ни је фан та зи ра ње већ пред ста вља ар хе о ло ги ју, ис ко па ва ње исто риј-
ских сло је ва ка ко би се по вра ти ло за ко па но зна ње, ка ко би то ре као Фу ко.16

Од јек је дру ги фак тор ко ји тре ба узе ти у об зир ов де. До га ђа ји и ме ста по ста ју 
зна чај ни и по ста ју пред ме ти о ко ји ма се про ми шља не ди рект но или на кон са мо 
јед ног су сре та већ та ко што се огле да ју у до га ђа ји ма – „до га ђа ји ма у огле да лу” (Ghosh, 
1989: 225). Ово ва жи ка ко за јав не, та ко и за при ват не до га ђа је. Не ре ди у ко ји ма је 
Три диб стра дао 1964. го ди не у Да ки (ко ја је та да још би ла део Ис точ ног Па ки ста-
на) от кри ва ју се го ди на ма ка сни је, тек на кра ју ро ма на, пр во кроз сан Три ди бо вог 
мла ђег бра та Ро би ја, а за тим из опи са Меј Прајс (Ghosh, 1989: 244, 250). То до во ди 
до сна жног од је ка у се ћа њу при по ве да ча на соп стве но де тињ ство то ком дру гог не-
ре да у Кол ка ти у исто вре ме, иа ко му је тре ба ло пет на ест го ди на да схва ти да се ова 
два до га ђа ја ни су слу чај но де си ла исто вре ме но већ су би ла по ве за на и у ве зи с неми-
ри ма на кон кра ђе ре ли кви је, све те ко се про ро ка Му ха ме да из све ти ли шта у Ка шми-
ру. На кон за па њу ју ћег от кри ћа, он са зна је да ње го ви при ја те љи у Дел хи ју го то во да 
ни су ни ре ги стро ва ли стра шни не ред у Да ки ко ји је уни штио це лу ње го ву по ро дицу:

Од јед ном сам, ни сâм не знам за што, упи тао: А шта је би ло са не ре ди ма [...]?
Ко јим не ре ди ма?, пи тао је Ма лик. Има их мно го.
Оним не ре ди ма, ре као сам. Мо рао сам из бро ја ти го ди не на сво јим пр сти ма. Не ре ди ма 
из 1964. го ди не, ре као сам.
Њи хо ва ли ца су по ла ко по ста ја ла бле да и окре ну ли су се јед ни ка дру ги ма.
Ка кви су то не ре ди из 1964. го ди не?, упи тао је Ма лик збу ње но и на мр ште но. Ви де ло се 
да за и ста не ма пој ма о че му го во рим.
Окре нуо сам се пре ма дру ги ма и ви као: Зар се не се ћа те?
Не ла год но су скре ну ли по глед, од ма ху ју ћи гла ва ма. Та да ми је па ло на па мет да су сви 
они из Дел хи ја, а је ди но сам ја од ра стао у Кол ка ти.
Си гур но се се ћа те, ре као сам. У Кол ка ти су се де си ли стра шни не ре ди 1964. го ди не.
Схва там, ре као је Ма лик. Шта се де си ло?
За у стио сам да од го во рим и схва тио да не мам шта да ка жем. Је ди но сам мо гао да им 
при чам о гла со ви ма ко ји су се чу ли по ред зи до ва мо је шко ле и о по гле ду на го ми лу у Пар ку 
Цир ку су. Не ми ужас ко ји је окру жи вао мо је се ћа ње на те до га ђа је и ве ра у њи хов зна чај 
чи ни ли су се ма лим у од но су на та три ви јал на се ћа ња.
Би ло је не ре да, бес по моћ но сам ре као.
Не ре ди се де ша ва ју све вре ме, ре као је Ма лик.
Ово су би ли стра шни не ре ди, ре као сам.
Сви не ре ди су стра шни, од го во рио је Ма лик. Али мо ра да је био до га ђај ло кал ног ка рак-
те ра. Без об зи ра на то ко ли ко био стра шан, не мо же се упо ре ди ти с ра том. (Ghosh, 1989: 
221–222, ис та кла Ф. О.)

Ова раз ме на под сти че на раз ми шља ње о раз ли чи тим раз ме ра ма исто ри је: 
Исто ри ја с ве ли ким по чет ним сло вом, исто ри ја ра то ва и по ли тич ких до га ђа ја ко јих 

16 „По ку шао сам да об ја сним Или и Ро би ју све о ар хе о ло шком Три ди бу, Три ди бу ко ји пре зи ре 
бај ко ви та ме ста мно го ви ше од ње, Три ди бу ко ји ме је на гнао да и сам за ми слим кро во ве Ко лом-
ба, Три ди бу ко ји је ре као да не мо же мо да ви ди мо пре но што из ми сли мо оно што смо ви де ли, па 
би смо бар мо гли да се по тру ди мо да то учи ни мо на пра ви на чин” (Ghosh, 1989: 37, кур зив Ф. О.).
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се сви се ћа ју, на су прот ло кал ним до га ђа ји ма ко јих се се ћа ју са мо по је дин ци ко ји 
су би ли део њих. Сви при ја те љи се ћа ју се гра нич ног ра та с Ки ном 1962. го ди не, док 
су не ре ди у Ис точ ном Па ки ста ну, у Ка шми ру, Кол ка ти, Кул ни и Да ки за пра во ло-
кал ни до га ђа ји ко ји се не мо гу „упо ре ди ти с ра том”, чак и кад има ју од је ка ван на-
ци о нал них гра ни ца. „Град Кул на [у Ис точ ном Пакистану] уда љен је ма ње од сто 
ми ља од Кол ка те ва зду шном ли ни јом: та два гра да сто је је дан на спрам дру го га на 
јед на кој уда ље но сти од гра ни це” (Ghosh, 1989: 242), а ипак у ста ром кол кат ском ли сту 
ко ји на ра тор кон сул ту је у ар хи ви „ни је би ло ни нај ма њег по ме на о про бле ми ма у 
Ис точ ном Па ки ста ну, а ка мо ли о до га ђа ји ма у Ка шми ру. Ипак, то је био кол кат-
ски лист ко је су уре ђи ва ли љу ди ве ру ју ћи у моћ да љи не исто ко ли ко и ја” (228). Чак 
и у слу ча ју јав них до га ђа ја, при по ве дач от кри ва да је нео п ход но укљу чи ти се у 
њих на пла ну емо ци је и ма ште не би ли се они ре ги стро ва ли и по ста ли зна чај ни. 
Шок због не ста ле ко се Про ро ка у гра ду Сри на га ру бр зо је од јек нуо ме ђу му сли мани-
ма у Ка ра чи ју и Да ки, а њен про на ла зак иза звао је не ре де у Кул ни, Да ки и Кол ка ти 
без об зи ра на ствар но ра сто ја ње и гра ни це (то је „зе мља из ван про сто ра, про стор без 
ра сто ја ња; зе мља до га ђа ја у огле да лу”, [Ghosh, 1989: 225]). Иде о ло шки и емо тив ни 
уло зи по твр ђу ју ствар ност на ци о нал них гра ни ца, али их та ко ђе и пре ла зе, док улог 
ма ште у зна чај ним ло ка ци ја ма функ ци о ни ше не са мо за по је дин це већ и за гру пе 
или за јед ни це ко је до жи вља ва ју ме ста као ре ла тив но бли ска кад су им зна чај на, 
без об зи ра на то ко ли ко су ге о граф ски уда ље на.

Ова спо зна ја на во ди при по ве да ча да пре ду зме екс пе ри мент са ше ста ром који 
по ста вља објек тив ну, кар то граф ску уда ље ност на спрам ори јен та ци је пре ма све ту 
учвр шће ну кроз на ви ке. То што му сли ма ни у Кул ни ре а гу ју на до га ђај у Сри на га-
ру не чи ни му се чуд ним, јер „про стор из ме ђу та ча ка мог ше ста ра из но сио је 1200 
ми ља, го то во 2000 ки ло ме та ра. Ни је де ло ва ло као мно го”. Но, то је иста уда ље ност 
„као из ме ђу То ки ја и Пе кин га, или Мо скве и Ве не ци је, Ва шинг то на и Ха ва не, Ка-
и ра и На пу ља” (Ghosh, 1989: 232) – гра до ва ко ји у ње го вом уму не са мо да су ве о ма 
да ле ко не го при па да ју пот пу но раз ли чи тим све то ви ма. Он за тим цр та круг „са 
Кул ном у цен тру и Сри на га рем на обо ду. Од мах сам от крио да кар та Ју жне Ази је 
не ће би ти до вољ но ве ли ка. Мо рао сам да се вра тим на кар ту це ле Ази је пре но што 
сам про на шао до вољ но ве ли ку кар ту за свој круг”. То је „не ве ро ва тан круг” ко ји по-
чи ње у Сри на га ру, об у хва та по ла Па ки ста на, Шри Лан ку и Ин диј ски оке ан до Су-
ма тре, Тај лан да, Ла о са, Ви јет на ма, по ла Ки не и сре ди шњу Ази ју – „ви ше од по ло-
ви не чо ве чан ства мо ра да се на шло уну тар ње га” (232). Ипак, ова ма па има ма ло 
до дир них та ча ка са ствар ним ис ку ством свет ске ге о гра фи је: 

Град Чи јанг Мај у Тај лан ду мно го је бли же Кол ка ти не го што је Дел хи; [...] Град Ченг ду у 
Ки ни бли жи је не го Сри на гар. Ипак, ни ка да ни сам чуо за та ме ста док ни сам на цр тао 
свој круг, и не мо гу се се ти ти вре ме на кад сам био то ли ко млад да још ни сам чуо за Делхи 
или Сри на гар. Схва тио сам да су Ха ној и Чунг кинг бли жи Кул ни не го Сри на гар, али да ли 
љу ди из Кул не ишта зна ју о суд би ни џа ми ја у Ви јет на му и Ју жној Ки ни (ме сти ма ко ја 
су са свим бли зу)? Сум њао сам. Али на дру гу стра ну мо гло се сти ћи за ма ње од не де љу 
да на... (Ghosh, 1989: 232–233, ис та кла Ф. О.)
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Ова спо зна ја до во ди до на ред ног екс пе ри мен та ко ји по твр ђу је раз ли ку из међу 
зна чај них ге о граф ских ло ка ци ја – ло ка ци ја ко је су ва жне – и кар то граф ског све та 
у ко ји ма се на ла зе „др жа ве, али не и љу ди”:

Збу ње но сам ли стао стра ни це атла са, за тво рио очи и пу стио ше стар да пад не на на су-
мич ну стра ни цу. Па ла је на Ми ла но, на се ве ру Ита ли је. При ла го див ши ше стар пра вој раз-
ме ри, на цр тао сам круг од 1200 ми ља у чи јем се цен тру на ла зио Ми ла но. (Ghosh, 1989, 233)

Ово је „још је дан не ве ро ва тан круг” ко ји про ла зи кроз Хел син ки, Сун дсвал у 
Швед ској и Мол де у Нор ве шкој, те об у хва та ве ли ки део Атлант ског оке а на до Ка за-
блан ке, зе ма ља Ма гре ба, Сре до зе мља, Кри та и Тур ске, Цр ног мо ра, та да шњег СССР-а 
до Кри ма, Укра ји не и Есто ни је, да би се по том вра тио у Хел син ки. „Збу њен над 
овим кру гом”, он вр ши екс пе ри мент с раз ме ром:

Са сво јим огра ни че ним зна њем, по ку шао сам да за ми слим до га ђај, би ло ко ји до га ђај, који 
би се мо гао до го ди ти у гра ду бли зу пе ри фе ри је тог кру га (или чак мно го бли же) – Сток-
холм, Да блин, Ка за блан ка, Алек сан дри ја, Ис тан бул, Ки јев, би ло ко ји град у би ло ком 
прав цу – по ку шао сам да за ми слим до га ђај ко ји би се мо гао до го ди ти на би ло ком од тих 
ме ста ко ји би на те рао љу де из Ми ла на да иза ђу на ули це. Тру дио сам се, али ни сам мо-
гао да за ми слим ни је дан.
Ни је дан, осим ра та.
Та да ми се чи ни ло да уну тар овог кру га по сто је са мо др жа ве и гра ђа ни; али не и љу ди. 
(Ghosh, 1989: 234)

Овај од ло мак мо же мо чи та ти на не ко ли ко раз ли чи тих на чи на: као још јед ну 
кри ти ку Исто ри је с ве ли ким по чет ним сло вом и са мо во ље на ци о на ли зма и на ци-
о нал них гра ни ца ко је од ре ђу ју да тре ба да осе ћа мо при пад ност од ре ђе ној те ри то-
ри ји, а да се не оба зи ре мо на суд би ну дру гих. Или га мо же мо ту ма чи ти као раз ми-
шља ње о то ме ка ко ства ри сто је: Чи јанг Мај мо же би ти бли же Кол ка ти не го што је 
Дел хи, а Ченг ду бли же не го Сри на гар, али се то не осе ћа та ко, и то је, по на ра то ру, 
„ствар ни ји” ни во ствар но сти од ма пе. Или овај екс пе ри мент мо же мо чи та ти као 
по зив да по но во ус по ста ви мо и про ши ри мо сво је про стор не ве зе ка ко би смо об у-
хва ти ли ви ше раз ли чи тих ме ста – љу ди у Ми ла ну тре ба да бри ну под јед на ко о Ка-
за блан ки, Алек сан дри ји и Ки је ву као што бри ну о Ри му, Па ри зу или Лон до ну. Како 
год га чи та ли, овај од ло мак по нов но по ка зу је да емо тив ни и на ра тив ни уло зи чине 
ме ста ствар ним и зна чај ним, и то увек за од ре ђе не, ло ка ли зо ва не по је дин це. То је 
вр ло дру га чи је – ло ка ли зо ва но, усме ре но, су бјек тив но, кре а тив но – раз у ме ва ње 
ма пе и атла са у од но су на објек тив но раз у ме ва ње гло бу са и кар то гра фи је ко је по-
др жа ва ју си стем ски мо де ли свет ске књи жев но сти.

Сва ки про стор у ро ма ну Ли ни је сен ки – би ло у Кол ка ти или Лон до ну – је сте 
„про из вод ме ђу соб них од но са” (Mas sey, 2005), а сва ка при ча са ста вље на је од ви ше 
при по ве да ча и раз ли чи тих од но са. Иа ко пост ко ло ни јал не осе из ме ђу Кол ка те и Лон-
до на, те Кол ка те и Да ке, нај ви ше из ра ња ју на по вр ши ну да би ство ри ле си стем ове 
две ме ђу соб но по ве за не исто ри је ко ло ни јал них за пле та и „ду гог раз два ја ња” Бен гала, 
по сто је и дру ге ге о граф ске ло ка ци је ко је се на крат ко по ја вљу ју и на го ве шта ва ју дру-
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ге исто ри је и за пле те, а не ке од њих Гош ће раз ма тра ти у ка сни јим ро ма ни ма. Јед на 
од њих је ка ри је ра Ла јо не ла Три со се на као им пе ри јал ног над зор ни ка у Ма ле зи ји, 
Фи џи ју, Бо ли ви ји, Гви не ји и Цеј ло ну (Ghosh, 1989: 56), што се до не кле огле да и у по-
слу при по ве да че вог де де као гра ђе вин ског ин же ње ра у Бур ми (137). За тим, ту су ди-
пло мат ске ло ка ци је на пу ту де ко ло ни за ци је (ма хом по зе мља ма ко је су при па да ле 
По кре ту не свр ста них) ко јим се кре тао Три ди бов отац, ди пло ма та: Ко лом бо, Ал жир, 
Ин до не зи ја, Адис Абе ба, Ко на кри и Да ка (150); те ло ка ци је на ко ји ма су се од и гра ле 
еко ном ске ин тер вен ци је Свет ске бан ке у ко ји ма је уче ство вао Илин отац, еко но ми-
ста (Дар ес Са лам, 157). Ове зна чај не ге о граф ске ло ка ци је го во ре о ге о по ли тич ким и 
еко ном ским са ве зи ма Ин ди је на кон про гла ше ња не за ви сно сти и ње ној во де ћој улози 
у По кре ту не свр ста них и по ступ ку де ко ло ни за ци је, што је та ко ђе исто ри ја еко ном-
ских ве за и но вих при ли ка ко је су на го ве ште не крат ком, али зна чај ном анег до том 
о пу то ва њу при по ве да че вог оца у Ко на кри услед „при лич но на глог про фе си о нал-
ног успе ха” (46). У сво јим дру гим ро ма ни ма, Гош ће от кри ти уче шће Бен га ла у им-
пе ри јал ној тр го ви ни и им пе ри јал ним ра то ви ма (Бур ма у ро ма ну Ста кле на па ла та 
[The Glass Pa la ce, 2000] и Ки на и план та жна ко ло ни ја Ма у ри ци јус у три ло ги ји ро ма на 
о бро ду „Ибис” ко ју чи не ро ма ни Мо ре ма ко ва [Sea of Pop pi es, 2008], Ре ка ди ма [Ri ver 
of Smo ke, 2011] и По пла ва ва тре [Flood of Fi re, 2015]), док ће у ро ма ни ма Глад на пли ма 
(The Hun gry Ti de, 2004) и Оство пи што ља (Gun Island, 2019) опи си ва ти тран сна ци о-
нал ну исто ри ју и ге о гра фи ју дел те Ган га, што је на и шло на ве лик успех код чи та-
ла ца и кри ти ке. Али већ нам у Ли ни ја ма сен ке по ка зу је да свет ни је са мо јед на је-
дин стве на кар та с цен три ма и пе ри фе ри ја ма већ је пре пле тен мно штвом пу та ња 
и зна чај них ге о граф ских ло ка ци ја. У том ро ма ну, свет ни је тек пост ко ло ни јал на 
ме тро по ла ни ти обич но ко смо по лит ско ме сто ко је не по сто ји (у кон тек сту ме ђу-
на род них шко ла и са ло на за пут ни ке на ае ро дро ми ма ко ји су у ве зи са жи во том 
мла де Иле) ни ти са ња ре ња при по ве да ча о атла су. По је дин ци с раз ли чи тих ме ста 
от кри ва ју, за ми шља ју, ства ра ју, при зи ва ју и опи су ју свет сво јим по ступ ци ма ко ји 
се по на вља ју и чи не ге о граф ске ло ка ци је зна чај ни ма јер от кри ва ју и под ри ва ју успо-
ста вље не кар то гра фи је и ис пи ту ју ре ла тив ну те жи ну се ћа ња и до га ђа ја.

4. Ус по ста вља ње раз ме ра

Зна чај не ге о граф ске ло ка ци је су ме ста ко ја се че сто по на вља ју и/или су ва жна 
за тек сто ве и ау то ре, а тек сто ви их ус по ста вља ју и по ве зу ју рад њом и ју на ци ма. То је 
„ге о гра фи ја за пле та” Фран ка Мо ре ти ја: осла ња ју ћи се на те мељ ну раз ли ку из ме ђу 
епа и ро ма на Ми ха и ла Бах ти на, у Атла су европ ског ро ма на Мо ре ти твр ди да „оно 
шта се до га ђа умно го ме за ви си од то га где се до га ђа” (1998: 70). На су прот то ме, Бах-
тин твр ди да су у грч ким ро ма ни ма про сто ри за ме њи ви и „оно што се до га ђа у Ва-
ви ло ну мо гло би се до га ђа ти у Егип ту или у Ви зан ти ји, и обрат но” (Бах тин, „Об лици 
вре ме на и хро но то па у ро ма ну: огле ди из исто риј ске по е ти ке”, ци ти ра но пре ма: 
Mo ret i, 1998: 70).17 Но уда ље ни или по зна ти то по ни ми у епо ви ма, ро ма ни ма и при чама 

17 Пре вод на ве ден пре ма: Бах тин, М. (1989). „Об ли ци вре ме на и хро но то па у ро ма ну: огле ди из 
исто риј ске по е ти ке”. О ро ма ну. (А. Бад ња ре вић, прев.). Бе о град: Но лит, 211. (Прим. прев.)
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и да ље ства ра ју зна чај не ге о граф ске ло ка ци је, би ло да је реч о Све тој зе мљи у ви те-
шком ро ма ну на ита ли јан ском и ји ди шу или о ме ша ви ни ствар них и фан та стич них 
то по ни ма у Хи ља ду и јед ној но ћи (Ba um gar ten, 2005: 183–192; Ma zolph and Le e u wen, 
2004: 567–570). 

У Мо ре ти је вом Атла су раз ме ра функ ци о ни ше као „ге о гра фи ја за пле та” у од-
но су на жа нр (грч ки ро ма ни, бу ко лич ка књи жев ност, гот ске при че, ко ло ни јал ни 
љу бав ни ро ма ни, пи кар ски ро ман, бил дун гсро ман), на од ре ђе не ау то ре (Џејн 
Остин, Вал тер Скот) и на раз ли чи та књи жев на и по ли тич ка по ља: „Та мо где је сим-
бо лич ка уло га пре сто ни це нај ја ча (као у Фран цу ској), пу то ва ња у ино стран ство 
или има ју пе ри фер ну функ ци ју (Стен да лов ро ман Цр ве но и цр но [1830], Фло бе ро во 
Сен ти мен тал но вас пи та ње [1869]) или их уоп ште не ма (Бал за ко ве Из гу бље не илу-
зи је [1837]). На су прот то ме, пу то ва ња у ино стран ство игра ју кључ ну уло гу у Школи 
ве ли ког све та (La escu e la del gran mun do, 1849) Фер нан да Го ме са де Бе до је, Ис по ве-
сти ма јед ног Ита ли ја на (Con fes si o ni di un ita li a no, 1867) Ипо ли та Ни је ва, и на ро чито 
у Мидлмар чу (1871) Џорџ Ели от, где су срет с Евро пом ду бо ко ме ња три глав на ју-
на ка, чи не ћи их не стр пљи ви ма да по бег ну од ску че но сти про вин циј ског жи во та” 
(1998: 67).18

Кри ти ча ри су по ста ви ли те зу о на стан ку гло бал ног ро ма на као под жан ра који 
се по ја вио у два де сет пр вом ве ку и ефи ка сно ма пи рао по ве за ност, иза зо ве и од је ке 
са вре ме ног гло ба ли зма.19 Као што је већ спо ме ну то, Алек сан дер Би крофт ис ти че 
при по ве да ње ко је по ве зу је ви ше ни ти као кључ ну на ра тив ну стра те ги ју гло бал ног 
ро ма на. Та ко ђе при ме ћу је да не ки од ових ро ма на ну де „из ни јан си ра не вер зи је 
при че о гло ба ли за ци ји” ко је иду из ме ђу гло бал них и ло кал них раз ме ра: њи хо ве 
при че „иду ка гло бал ном”, али су тек сто ви „та ко ђе сна жно по све ће ни пој мо ви ма 
ме ста” (2015: 283, 286–287). Би крофт ис ти че ро ман 2666 Ро бер та Бо ла ња (об ја вљен 
пост хум но 2004. го ди не) и три ло ги ју ро ма на о бро ду „Ибис” (Мо ре ма ко ва, Ре ка дима 
и По пла ва ва тре) Ами та ва Го ша – а њој се мо же при кљу чи ти и ро ман Остр во пи-
што ља ко ји до во ди у ве зу кли мат ске про ме не у Бен гал ском за ли ву, Ве не ци ји и Ка-
ли фор ни ји с ми гран ти ма чи ји бро до ви не си гур но пре ла зе Сре до зем но мо ре. 

Три ло ги ја ро ма на о бро ду „Ибис” та ко ђе се мо же чи та ти као при мер ко ји „пра ти” 
(Con rad, 2006) опи јум и от кри ва – ин тен зив ним ис тра жи ва њи ма и мор ским про-
ми шља њи ма – скри ве не ва жне ге о граф ске ло ка ци је бри тан ске тр го ви не опи ју мом 
и дру гом ко ло ни јал ном ро бом по пут ше ће ра. Слич но то ме, Па у ло Ле мос Хор та 
(2022) нас под сти че да чи та мо Бо ла ња не као гло бал ног пи сца ко ји је „ро ђен за пре-
вод” већ као де те ла ти но а ме рич ке и ка та лон ске аван гар де чи ји се ро ма ни кре ћу 
из ме ђу ин тен зив них и вр ло ло кал них груп них на ра ци ја и да ле ко се жних пу то пи са, 
ти ме пра те ћи и по ве зу ју ћи ве о ма спе ци фич не ва жне ло ка ци је. Чи та њем ро ма на 2666 

18 „Са дру ге стра не”, на ста вља Мо ре ти, „про та го ни сти бил дун гсро ма на рет ко од ла зе на ду га пу-
то ва ња, а пу то ва ње ван Евро пе обич но је пре пу ште но њи хо вом ал тер егу” (67). Европ ски ро ма-
ни о ко ји ма се го во ри у ње го вој књи зи у кон тек сту нај ве ће ге о граф ске раз ме ре су ко ло ни јал ни 
љу бав ни ро ма ни (69).
19 Bar nard (2009); Kirsch (2016); Gan guly (2016). Дру ги кри ти ча ри, као што је Ко ле ти (2011), уме сто 
то га де фи ни шу гло бал ни ро ман у кон тек сту об ја вљи ва ња и ла ке мо гућ но сти да се до ђе до пре-
во да, што Паркс (2010) опи су је као „Но ви без бој ни гло бал ни ро ман”.
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или Ди вљи де тек ти ви (1998) кроз при зму ме ста и ва жних ге о граф ских ло ка ци ја 
уме сто као при ме ре гло ба ли за ци је, па жња чи та ла ца скре ће се на по ли тич ки кон-
текст ка сних ета па Хлад ног ра та њи хо вог ау то ра, као и мар ги нал них и суп кул тур них 
ра ди кал них про та го ни ста, њи хо вих по те за и њи хо вог ви да ин тер на ци о на ли зма.20

Де ла ко ја те же да ре кон стру и шу ис ку ства и пу то ва ња африч ких на ро да ко је 
је про гу та ла тр го ви на ро бљем, или чи је су исто ри је пи са ли дру ги, зах те ва ју „кри-
тич ку фа бу ла ци ју” (Hart man, 2006), укљу чу ју ћи де таљ на ис тра жи ва ња и има ги на-
ци ју ко ја кон ци пи ра оке ан „као ма те ри јал ну си лу и кон цеп ту ал ни оквир” (Gan guly, 
2021: 431). Ов де при по ве да ње ко је по ве зу је ви ше ни ти функ ци о ни ше ка ко на пла ну 
ге о граф ских ло ка ци ја, та ко и на пла ну ге не ра циј ске при пад но сти, че сто по ве зу-
ју ћи зна чај не ге о граф ске ло ка ци је и про ме ну раз ме ре на ска ли од ми кро лич них 
до ма кро и сто риј ских. Ре мек-де ло Се гу (Se gou, 1983–1985) Ма риз Кон де са га је о рас-
па лој по ро ди ци, ко ја је пре про ми шља ње (и по ја шња ва ње) не го по хва ла, ка ко је и 
са ма Кон де из ја ви ла. Овај фран ко фо ни ро ман ши ри се из свог из вор ног цен тра у 
Се гуу, пре сто ни цу бам ба ра је зи ка на за па ду Афри ке, све до Тим бук туа, где од ла-
зе ју на ци, чла но ви не ко ли ко уза стоп них ге не ра ци ја по ро ди це осра мо ће ног па три-
јар ха Ду си ке, али и до твр ђа ве ро бо ва на остр ву Го ре на за пад ној африч кој оба ли 
и пре ко о ке ан ског ро бо вла снич ког пре ла за до Бра зи ла и на зад до „сло бод не оба ле”. 
Је дан од ју на ка по ста је успе шан тр го вац у Фе су, дру ги се кре ће ме ђу љу ди ма у Лон-
до ну. Док ли ко ви иду ле во и де сно по ве ли ком ге о граф ском про стран ству, ро ман 
пра ти њих и њи хо ве тре нут не ло ка ци је, кат кад у крат ким па са жи ма, уве ћа ва ју ћи 
раз ме ру та ко што уво ди исто риј ске по дат ке и ко мен та ре. На при мер, На бу, Ду си-
ко вог дру гог си на, за то чи ли су тр гов ци ро бљем и по стао је ба што ван управ ни це 
твр ђа ве на остр ву Го ре:

Устао је и од нео чи ни ју с па ра дај зом у ку хи њу, где су ро бо ви на ста ви ли с тра ча ре њем. 
Сад је мо рао да иде у јав ни врт ко ји је осно вао не ко ли ко го ди на ра ни је Дан кур, ди рек тор 
тр го вач ке ком па ни је. [Његова господарица] Ане Пе пин до зво ли ла је На би да на пла ти 
ма лу су му нов ца за сво је услу ге – до вољ но да ку пи не ко ли ко ли сто ва ду ва на и ка пљи цу 
брен ди ја. (Condé, 2007: 99)

На ра ци ја се за тим ши ри ка ко би пру жи ла оп шти исто риј ски пре глед:

Остр во Го ре знат но се раз ви ло то ком го ди на. Кад су га Фран цу зи пре о те ли од Хо лан-
ђа на, ко ји су га узе ли од Пор ту га ла ца, по сто ја ла су са мо два утвр ђе ња, ма ла ка ме на 
утвр ђе ња ква драт ног об ли ка од око че тр де сет ме та ра, са се дам или осам то по ва [...]. 
За тим су Фран цу зи пре тво ри ли Го ре у се ди ште Се не гал ске ком па ни је, ко ја је на сле дила 

20 „[З]аш то би не ко по ау то ма ти зму по сма трао Бо ла ња из Њу јор ка, као да је ње го во при су ство на 
ен гле ском је зи ку пр во мар ки ра ло ње го ву по ја ву у све ту књи жев но сти? Та кав про стор ни и вре-
мен ски по глед до во ди до по гре шних прет по став ки о при ро ди ње го ве при влач но сти аме рич кој 
чи та лач кој пу бли ци. Ка да не ко по сма тра Бо ла ња из Бар се ло не и Ка та ло ни је, где је ра дио на сво-
јој књи жев ној ка ри је ри и на пи сао сво ја де ла, по ја вљу је се дру га чи ја по став ка – књи жев них уче-
сни ка, ак ти ви ста, са рад ни ка, ча со пи са. Свет ко ји је по сма трао из ра ди ка ли зо ва не и из не ве рене 
ан дер гра унд сце не Бар се ло не на кра ју Хлад ног ра та дру га чи ји је свет, свет од ре ђе них кон така-
та ко ји пре ла зе гра ни це и та ко до би ја ју ме ђу на род ни ка рак тер” (Hor ta, 2022: 296, кур зив Ф. О.).
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За пад но-ин диј ску ком па ни ју и по све ти ла се тр го ви ни ро бљем. Ова тр го ви на, иа ко није 
обо га ти ла са ме ком па ни је, обо га ти ла је по је дин це у њи ма ко ји су фал си фи ко ва ли ра чуне, 
пра ви ли ла жне ца рин ске де кла ра ци је и ко ри сти ли ла жне те жи не и ме ре. (Condé, 2007: 99)

Та ква оп се жна и пре ци зна „ге о гра фи ја за пле та” (Mo ret i, 1998) и про ме на раз-
ме ре, од по је ди нач них ли ко ва и по ро дич них од но са до крат ких исто риј ских пре гле-
да, омо гу ћа ва ју при по ве да њу да ис пре пле те не исто риј ске до га ђа је раз во ја исла ма, 
ко ло ни јал ног про ши ре ња и тр го ви не ро бљем, и да их до ве де у ве зу са ства ра њем 
но вих и ви ше стру ких (род но од ре ђе них) су бјек тив но сти. Ка ко се тр го ви на ро бљем 
и ко ло ни ја ли зам на ла зе у осно ви са вре ме ног ка пи та ли зма, Се гу се за и ста мо же на-
зва ти гло бал ним ро ма ном.21 Али тре ба по но ви ти да нам чи та ње кроз при зму ло ка-
ци је и зна чај них ге о граф ских ло ка ци ја ука зу је на пре ци зно де ло ва ње раз ме ре, али 
и на про бле ма тич ну по зи ци ју са ме ау тор ке као при пад ни це ка рип ског на ро да из 
Гва да лу пеа ко ја је, на кон што се пре се ли ла у Па риз, пе де се тих го ди на XX ве ка екс-
пе ри мен ти са ла с „по врат ком” у Афри ку и жи ве ла у раз ли чи тим но во о сло бо ђе ним 
африч ким зе мља ма – а то је по зи ци ја о ко јој она про ми шља у књи зи есе ја и ин тер-
вјуа (Condé, 2017). На при мер, ин те ре сант но је да зна чај не ло ка ци је ро ма на Се гу не 
об у хва та ју са мо кре та ње из уну тра шњих африч ких цар ста ва пре ма оба ли и пре ко 
Атлан ти ка до аме рич ких план та жа.22 Ду ги на ра тив ни па са жи по све ће ни остр ву 
Го ре, Тим бук туу и Фе су у ро ма ну под се ћа ју на фран цу ски ко ло ни ја ли зам, сиг на-
ли зу ју ду гу кул тур ну и вер ску по зи ци ју Тим бук туа и ис ти чу тр го вин ске ве зе Ма-
гре ба и под са хар ске Афри ке. 

По след ња два одељ ка овог есе ја за др жа ва ју на гла сак на ло ка ци ја ма и ства ра-
њу зна чај них ге о граф ских про сто ра уз про ме ну раз ме ра. На ред ни оде љак раз ви ја 
иде ју ло ка ци је као ори јен ти ра пре ма све ту та ко што пред ста вља чи та ње ети оп ског 
пи сца Ке бе деа Ми ка е ла (~1914–1998) из угла ко ји пред ста вља бив ша чла ни ца про-
јек та MU LO SI GE, Са ра Мар за го ра, јер књи ге тог пи сца пра те пу та њу ње го вих по-
ли тич ких и исто риј ских ста во ва, док из но ва усме ра ва ју сво ју ори јен та ци ју пре ма 
све ту и ства ра ју раз ли чи те зна чај не ге о граф ске ло ка ци је.

5. Ло ка ци ја као ори јен тир

Као што је већ по ме ну то на по чет ку, зна чај не ге о граф ске ло ка ци је на гла ша-
ва ју да свет не схва та мо по ау то ма ти зму не го као дис кур зив ну тво ре ви ну раз ли-
чи тих ак те ра ко ји су оства ре ни и сме ште ни на од ре ђе ним ме сти ма. Ло ка ци ја је за 
нас по ла зна тач ка ис тра жи ва ња, на чин гле да ња на свет ко ји је увек не пот пун и 
огра ни чен (ма да мо же би ти из не на ђу ју ће да ле ко се жан), или мо же де ло ва ти као 

21 Ово је тач но и у слу ча ју ро ма на По вра так ку ћи (Ho me go ing) Ја Џа си (2016), још јед ној при чи о 
ра зо ре ној по ро ди ци ко ја пра ти два раз ли чи та пу та ко ји ма се кре ћу по том ци две се стре од ко јих 
је јед на од ве де на у Аме ри ку као ро би ња, а дру га је оста ла сло бод на, прем да обе ле же на тр го ви-
ном ро бљем. На ра тив не ве зе раз ли чи тих ге не ра ци ја и по ро дич них ста ба ла да те су им пли цит но, 
а сва ко по гла вље по све ће но је но вом ју на ку из на ред не ге не ра ци је.
22 Та ко ђе се спо ми ње и ка сни ја ми гра ци ја африч ких сту де на та и рад ни ка, што је слу чај и с ро-
ма ном По вра так ку ћи, на при мер.
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да ле ко се жан и ам би ци о зан чак и с пе ри фер не ло ка ци је (Or si ni и Zec chi ni, 2019). То 
је слу чај ам хар ског пи сца и ин те лек ту ал ца Ке бе деа Ми ка е ла, чи је је обра зо ва ње 
(на ги зу и фран цу ском је зи ку) пре ки ну то ита ли јан ском оку па ци јом, али је на кон 
Дру гог свет ског ра та на пре до вао у ети оп ској др жав ној слу жби, по стао ми ни стар 
обра зо ва ња, ди рек тор На ци о нал не би бли о те ке и осни вач Ар хе о ло шког му зе ја у 
Адис Абе би. „Мно га ње го ва де ла по ста ла су уџ бе ни ци и би ла су вр ло по зна та сви-
ма ко ји су се обра зо ва ли у де це ни ја ма на кон осло бо ђе ња” (Mar za go ra, 2019: 108).23

За хва љу ју ћи ак тив но сти ма ца ра Ме не ли ка II у ме ђу на род ним од но си ма и то-
ком европ ске тр ке за осва ја њем Афри ке, Ети о пи ја је на пре ла ску из де вет на е стог 
у два де се ти век би ла „ба че на на са вре ме ну свет ску сце ну. [...] Та кав пла не тар ни 
оквир ну дио је за па њу ју ћи и уз бу дљи ви по тен ци јал за кул тур не, књи жев не и ге о-
по ли тич ке са ве зе и за јед ни це” (Mar za go ra, 2019: 112). То ком Ми ка е ло вог ду гог жи-
во та, „сим бо лич ка ге о граф ска по зи ци ја Ети о пи је се про ме ни ла и по ста ла пред мет 
ин тен зив них рас пра ва” (107). До ита ли јан ске агре си је и оку па ци је (1936–1941), ети-
оп ска обра зо ва на кла са „ве ро ва ла је у по бе ду Ети о пи је над Ита ли јом у Би ци код 
Адве (1896) и у члан ство сво је зе мље у Дру штву на ро да”, и за ми шља ла је Ети о пи ју 
као „хи ља ду го ди шњу и хри шћан ску на ци ју”, нај ма њу ме ђу ве ли ким на ци ја ма, која 
за о ста је са мо у еко ном ском сми слу (Mar za go ra, 2019: 107, 115; овај ци тат са др жи цита-
те из де ла Ети о пи ја на (Ityop̣yan na) ци ти ра ју ћи Ке бе деа Ми ка е ла). Ме ђу тим, раз о-
ча ра ње због из о стан ка ме ђу на род не ре ак ци је на ита ли јан ску агре си ју и за бри ну-
тост због „на пе тих од но са мо ћи” из ме ђу ста рог европ ског ко ло ни ја ли зма и но вог 
Хлад ног ра та на те ра ли су ин те лек ту ал це по пут Ке бе деа Ми ка е ла да у сво јим де-
ли ма про ми шља ју раз ли чи те мо гу ће окви ре у ко је би се Ети о пи ја мо гла свр ста ти 
(Ma r za go ra, 2019: 112).

Ке бе де Ми ка ел фор ми рао је сво ја ми шље ња о све ту на осно ву исто риј ских и 
фик ци о нал них тек сто ва. У свом пр вом ве ли ком де лу, Ети о пи ја и За пад на ци ви ли-
за ци ја (Ityop̣yan na Məəhra ba wi Səlǝṭṭane, 1948/49), он је кри тич ки по хва лио Ети о пи-
ју по нај ви ше, ка ко на слов ка же, у ве зи с Евро пом. Иа ко је твр дио да „Ети о пи ја, у 
свом тре нут ном на прет ку ка ве ћој ци ви ли за ци ји, [...] још ни је до сти гла ону фа зу 
ево лу ци је ко ја про из во ди љу де ге ни јал ног ума” (Käbbädä, Ityop̣yan na, ци ти ра но 
пре ма: Mar za go ra, 2019: 113),24 та ко ђе је сма трао да је за пад на ци ви ли за ци ја не са-
вр ше на и твр дио је да „ети оп ски на род, иа ко је ма ње на пре до вао на ма те ри јал ном 
пла ну, др жи ко рак с дру ги ма и мо жда је ис пред свих на мо рал ном пла ну” (115, кур-
зив Ф. О.). Осим то га, Ми ка ел је кри вио ве ли ке си ле ко је су „оп ту жи ва ле нас што се 
ни смо мо дер ни зо ва ли”, али су „оме та ле наш на пре дак и по ку ша ва ле да нас спре че” 
ти ме што су, на при мер, одр жа ва ле ге о по ли тич ку и еко ном ску изо ла ци ју Ети о пије 

23 Ка ко Мар за го ра ис ти че, „Ми ка е ло ва пр во бит на ре ак ци ја на за пад ни ко ло ни ја ли зам би ла је 
дво сми сле на, по што је он за по чео свој про фе си о нал ни пут као ра диј ски спи кер за ита ли јан ске 
оку па то ре” (2019: 122) пре но што је уна пре ђен у си сте му Хај леа Се ла си ја ко ји је ко ри стио љу де 
са од ре ђе ним спо соб но сти ма иа ко су слу жи ли не при ја те љу.
24 И за и ста, ка ко ис ти че Мар за го ра, сви су на ве де ни „љу ди ге ни јал ног ума” (Со крат, Хо мер, Ес хил, 
Вер ги ли је, Хо ра ци је, Шек спир, Мил тон, Ми ке лан ђе ло, Та со, Кор неј, Ра син, Мо ли јер, Шо пен, 
Спи но за, Њутн, Бе то вен, Мо царт, Ге те, Ши лер, Ни че, Пу шкин, Га ли леј, Ко лум бо, Ле о пар ди) – 
Евро пља ни (ако би се и ста ри Гр ци мо гли сма тра ти Евро пља ни ма).
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ко ло ни јал ном оку па ци јом обал них под руч ја Ро га Афри ке (116). Ка ко Мар за го ра 
твр ди, „За пад је био ње го ва цен трал на бри га, али је че сто по ме рао свој фо кус и од-
би јао да де фи ни ше сво ју по зи ци ју у пе ри фер ним тер ми ни ма” (2019: 126).

Ми ка ел се у свом дру гом ве ли ком де лу у ком по ре ди ци ви ли за ци је, Ка ко је Ја-
пан по стао ци ви ли зо ван (Ja pan Əndämən Säläṭṭänäčč, 1953/54), вра тио зна чај ној гео-
граф ској ло ка ци ји ме ђу рат не ге не ра ци је „ја па не зе ра” (мла ди Ети о пља ни под ути-
ца јем ја пан ске кул ту ре; ви де ти: Ba hru Zew de, 2008). Ја пан је, на кон што је успе шно 
из вр шио хи бри ди за ци ју за пад не тех но ло шке мо дер ни за ци је и ло кал них тра ди ција 
(и на „ма те ри јал ном” и на „мо рал ном” пла ну, пре ма Ми ка е лу), био на ро чи то при вла-
чан за ети оп ске ин те лек ту ал це као мо дел „успе шног про гре са под вођ ством мо нар-
хи је” (Mar za go ra, 2019: 119). Ова књи га се ма хом ба ви слич но сти ма исто ри је Ја па на 
и Ети о пи је – њи хо вим ста рим и на вод но не пре кид ним вла дар ским ди на сти ја ма, 
успе шним од би ја њем пре о бра ћа ња у ка то ли ци зам, ду го трај ном ме ђу на род ном изо-
ла ци јом, по ли тич ком де цен тра ли за ци јом то ком То ку га ва пе ри о да (1600–1868) и ети-
оп ског „До ба прин че ва” (1769–1855), те по нов ном афир ма ци јом цен тра ли зо ва не цар-
ске мо ћи код ца ре ва као што су Ме и џи и Ме не лик II (Mar za go ra, 2019: 120). Ја пан је 
пре стао да бу де при вла чан Ети о пља ни ма на кон што се удру жио с Ита ли јом под вођ-
ством Му со ли ни ја, ка ко при ме ћу је Мар за го ра, па је нео бич но што се Ми ка е ло ви 
ста во ви по ја вљу ју баш та да. За што се по но во окре нуо „ја па не зе ри ма”? Мар за го ра 
то ту ма чи као по ку шај да из бег не не га тив но по ре ђе ње са За па дом и да „за о би ђе 
из оп шта ва ње Ети о пи је у по ла ри зо ва ном све ту Хлад ног ра та” (120). У Ја па ну, за раз-
ли ку од прак се на За па ду, а слич ни је прак си у Ети о пи ји, „на пор ни је био усме рен 
ка ин ди ви ду ал ном успе ху и до би ти”, већ је усме рен „до бро би ти на ци је”, а то је осо-
би на ко ја је омо гу ћи ла Ја па ну бр жу мо дер ни за ци ју од Евро пе (121).

На по кон, Ми ка е ло ва исто риј ска дра ма у сти ху Ха ни бал из 1955. от кри ва још 
јед ну зна чај ну ге о граф ску ло ка ци ју. Она Ха ни ба лов по раз у су ко бу про тив Ри ма 
по сма тра као ре зул тат уну тра шње из да је, ин ди рект но су ге ри шу ћи да је по раз који 
је пре тр пео Хај ле Се ла си је узро ко ван не до стат ком по др шке ети оп ских ли де ра. Бор ба 
у дра ми алу ди ра на бор бу бе лих Евро пља на и цр них Афри ка на ца. Пре од лу чу јуће 
Бит ке код За ме, је дан кар та ги њан ски вој ник об ја шња ва дру гом: 

Ту је та ко ђе пи та ње ра се и по том ства. Ако Ри мља ни по бе де, бел ци ће вла да ти. По се-
до ва ће сву имо ви ну и зна ње, а њи хо ва моћ над све том би ће веч на. Упра вља ће све том. 
Евро па ће би ти го спо да ри ца свих на ци ја. Њој ће ићи на пре дак, на у ка и моћ. На су прот 
то ме, ако Ха ни бал по бе ди, та да ће на пре дак про ме ни ти стра не, на пу сти ти Евро пу и 
до ћи у Афри ку. Ако се сјај, ин те ли ген ци ја и ве ли чи на пре не су на дру ги кон ти нент [тј. 
Европу], то ће до ве сти до про па сти на шег [афричког] на ро да. Раз ми сли о то ме: овај рат 
из ме ђу Ри ма и Кар та ги не, ова не ми ло срд на бор ба, не ти че се са мо та два гра да. По бе да 
јед не или дру ге стра не од лу чи ће суд би ну на ро да це лог све та. Ако Рим успе шно одо ли, 
мо ћи ће за у ста ви ти раз вој Афри ке и да бло ки ра пут Афри ке ка бу дућ но сти. (пре вод 
на ен гле ски је зик при ла го ђен је из из да ња: Gérard, 1971: 325–326, и на ве ден је пре ма: 
Mar za go ra, 2019: 124) 

Опет, за ни мљи во је кад се све ово од и гра ва, с об зи ром на то да је дра ма на пи-
са на не ко ли ко го ди на пре не го што је по ли тич ка ели та Ети о пи је у пот пу но сти 
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при хва ти ла ан ти ко ло ни јал ни па на фри ка ни зам.25 Ми ка е ло во по и сто ве ћи ва ње Кар-
та ги не/Ети о пи је са цр ном Афри ком од сту па од „ви ше де це ниј ске ин те лек ту ал не 
про дук ци је ко ја је ка рак те ри са ла Ети о пи ју као срод ну и при ја тељ ску Евро пи”, иако 
ова дра ма та ко ђе алу ди ра да је Хај ле Се ла си је/Ха ни бал во ђа свих Афри ка на ца (Mar-
za go ra, 2019: 125). 

Про мен љи ве зна чај не ге о граф ске ло ка ци је Ми ка е ло вих де ла – Евро па, Ја пан, 
Кар та ги на/Афри ка – скре ћу нам па жњу на Ети о пи ју као врх ше ста ра, да ис ко ри-
сти мо при мер из ро ма на Ли ни је сен ке. То по ста вља пи та ње мо ти ва ци је, не са мо за 
про ме не, већ пр вен стве но за ори јен та ци ју пре ма све ту. „’Свет’ ни је био гло бал ни 
ко смо по лит ски по ду хват за Ми ка е ла већ стра те ги ја за об ли ко ва ње на ци је с по себ-
ним ин те ре си ма”, за кљу чу је Мар за го ра (2019: 112). Уме сто да Ети о пи ју укљу чи у 
гло бал ни си стем, „он је гле дао ’спољ не’ ге о граф ске ло ка ци је на на чи не ко ји су је 
углав ном аси ми ло ва ли и ума њи ва ли њен зна чај” (126). Ори јен та ци ја пре ма све ту 
не мо ра да све до чи о же љи за ин те гра ци јом, или пак за фор ми ра њем или при дру-
жи ва њем ме ђу на род ној мре жи већ мо же да по ку ша да озна чи не чи ју раз ли чи тост.

Ово ме до во ди до по след њег де ла, ко ји раз ма тра ло ка ци је и ства ра ње све та 
пу тем књи жев них ча со пи са. Књи жев ни ча со пи си обич но ком би ну ју ло кал не, на-
ци о нал не и тран сна ци о нал не раз ме ре. У исти мах, њи хо ва про дук ци ја свет ске књи-
жев но сти ви ше је при вре ме на и си ту и ра на но што је то, ре ци мо, слу чај с ан то ло-
ги ја ма свет ске књи жев но сти. Пр ви при мер ко ји раз ма трам мо же се по сма тра ти из 
пер спек ти ве те о ри је ак ци о не мре же, бу ду ћи да су ова два ча со пи са ства ра ла и не-
го ва ла књи жев не мре же ко је су би ле и ло кал не и тран сна ци о нал не, као и ви ше је-
зич не.26 Дру ги слу чај, ме ђу тим, по ка зу је уред ни ка ча со пи са ка ко сло бод но, али 
се лек тив но, ко ри сти до ступ не пре во де ка ко би пред ста вио вла сти ту, ра ди кал но 
из ме ње ну вер зи ју свет ске књи жев но сти. Док пр ви слу чај ис ти че ра ди кал ни по тен-
ци јал књи жев ног ак ти ви зма с про вин ци јал не ло ка ци је, дру ги по ка зу је да се књи-
жев ни ак ти ви зам ча со пи са не мо ра ту ма чи ти као же ља за аси ми ла ци јом у гло бал-
не по кре те или гло бал ни књи жев ни про стор.27 Кре ћу ћи се из ме ђу по је ди нач них 
(ло кал них) при ча и ма кро ра зме ре ме ђу на род не по ли ти ке, ча со пис Sa ri ka на хин-
ди ју за о би ла зи пи та ња ма њи на и про из во ди моћ не вер зи је свет ске књи жев но сти.

6. Ак тив но сти ча со пи са, про стор и раз ме ра

„У ис тра жи ва њи ма о Ма ро ку и ко ло ни јал ном Ма гре бу ис тра жи ва чи су че сто 
опи си ва ли се вер ни Ма ро ко као про вин циј ски цен тар јер је био под кон тро лом мање 
ва жне ко ло ни јал не си ле као што је Шпа ни ја – за раз ли ку од оста лог де ла зе мље, ко ји 
је углав ном по стао фран цу ски про тек то рат или ме ђу на род на зо на, што је био оближњи 

25 Џејн Пла соу ис ти че да је ова дра ма „крај ње нео бич на јер на гла ша ва по тре бу за па на фри ка ни-
змом у вре ме ка да Ам хар ци обич но се бе по сма тра ју као изо ло ва не и бо ље од ве ћи не Афри ка-
на ца” (Pla stow, 1996: 59, пре ма: Mar za go ra, 2019: 125).
26 За ви ше о те о ри ји ак ци о не мре же у про у ча ва њи ма свет ске књи жев но сти Бру на Ла ту ра, ви де ти: 
Ro ig-Sanz и Meyla erts (2018).
27 За ви ше о књи жев ном ак ти ви зму као ак ти ви зму у име књи жев но сти ко ја кри тич ки по сма тра 
сво ју функ ци ју и ста тус, ви де ти: Cha ud hu ri (2016).
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град Тан гер”, пи ше Ицеа Го и ко леа-Ами а но (2022). Ме ђу тим, дво је зич ни књи жев-
ни ча со пи си Al-Mo ta mid. Ver so y Pro sa (из ла зио од 1947. до 1956. под уред ни штвом 
Три не Мер ка дер) и Ke ta ma (из ла зио од 1953. до 1959. под уред ни штвом Ха син та Ло-
пе са Гор хеа), осно ва ни у ве о ма ма лом ме сту Ке та ма, од но сно у Те ту а ну, глав ном 
гра ду ре ги је, од и гра ли су кључ ну уло гу у то ме да са вре ме на арап ска по е зи ја по-
ста не до ступ на на шпан ском је зи ку, те су та ко ђе пре во ди ли са вре ме ну шпан ску 
и европ ску по е зи ју на арап ски је зик.28 Об ја вљи ва ли су и ка пи тал не есе је о са вре-
ме ној ма ро кан ској књи жев но сти и крат ке при че ло кал них ау то ра на арап ском и 
шпан ском је зи ку.29 Ка ко твр ди Гој ко леа-Ами ја но (2022), за хва љу ју ћи сво јој по себ ној 
ло ка ци ји ван фран цу ске зо не, ови ча со пи си ко ри сти ли су Фран ко ву иде о ло шку 
ко но та ци ју шпан ско-ма ро кан ског брат ства и за јед нич ке исто ри је Ал Ан да лу за како 
би се укљу чи ли, а у не ким слу ча је ви ма то и ини ци ра ли, у мре же ко је су „учи ни ле 
са вре ме ну арап ску по е зи ју ви дљи вом и омо гу ћи ле њен пла сман на арап ском го-
вор ном под руч ју Бли ског ис то ка, Ма гре ба и Мах џа ра (арап ска ди ја спо ра у САД), 
а до при не ле су и пла сма ну са вре ме не по е зи је арап ског, шпан ског и дру гих европ-
ских је зи ка”. Ча со пис Ke ta ma по себ но је из ра стао у дво смер ну књи жев ну плат фор-
му где су арап ски и шпан ски тек сто ви и ау то ри до би ја ли јед нак про стор и ва жност, 
са дво смер ним пре во ди ма. Ча со пис је об ја вљи вао пе сме Сал ва то реа Ква зи мо да, до-
бит ни ка Но бе ло ве на гра де, на ита ли јан ском је зи ку, уз пре во де на арап ски и шпан-
ски, али и пе сме ау то ра Мах џа ра као што је Ми ха ил На и ми (Go i ko lea-Ami a no, 2022). 
Осим то га, то што су ови ко ло ни јал ни ча со пи си пре во ди ли ви ше с арап ског на шпан-
ски је зик, а не обр ну то, иза зи ва, ка ко твр ди Гој ко леа-Ами ја но, „уо би ча је но схва тање 
ко ло ни јал не кул ту ре као си сте ма ко ји ис кљу чу је ко ло ни зо ва не и њи хо ву про дук-
ци ју, и књи жев ног пре во ђе ња ко је се кре ће од књи жев ног ’цен тра’ ка ’пе ри фе ри ји’ 
[...], и од ’бо га ти јих’ ка ’си ро ма шни јим’ је зи ци ма и књи жев но сти ма” (Sa pi ro, 2011). 
У ства ри, у овом слу ча ју пе ри фер на ло ка ци ја де ло ва ла је као при ви ле го ва но ме сто 
су сре та и чво ри ште пре пли ћу ћих мре жа раз ли чи тих зна чај них ге о граф ских про сто-
ра – арап ског Маш ре ка и Ма гре ба, Ма ро ка и Шпа ни је, те Ма гре ба и Ју жне Аме рике.

Ко нач но, по пут оста лих ча со пи са на хин ди ју из пе де се тих и ше зде се тих, ча-
со пис Sa ri ka (Star ling, 1969), ко мер ци јал ни књи жев ни ча со пис ко ји је у та да шњем 
Бом ба ју об ја вљи ва ла гру па ци ја Тimes In dia, пу бли ко вао је крат ке при че на ме ње не 

28 „Је дан од глав них ци ље ва ча со пи са био је да са вре ме ну арап ску по е зи ју учи ни до ступ ном љу-
ди ма са шпан ског го вор ног под руч ја.” За хва љу ју ћи при ло зи ма и пре во ди ма Џа ми ла Шу ва ки ја 
из Чи леа, Му ха ме да Ал-Са ба ха и Ле о нор Мар ти нес Мар тин, „са вре ме на арап ска по е зи ја ушла 
је у свест хи спа но-ара би зма” ко ји је до та да био ско ро пот пу но усме рен на про стор Ал Ан да луза 
(Go i ko lea-Ami a no, 2021).
29 Не ки од са рад ни ка би ли су пи сац, кри ти чар и ан то ло ги чар Му ха мед Ал-Са бах и Абд Алах Ге-
нун, ау тор ка пи тал ног де ла Ма ро кан ски ге ниј у арап ској књи жев но сти (Mo roc can Ge ni us in Ara bic 
Li te ra tu re, 1938), ко ји се пре се лио из Фе са у Те ту ан и сма тра се оцем мо дер не књи жев не кри ти ке 
у Ма ро ку. Ви де ти и: при лог Ами не Ал-Лух „Же ли мо ма ро кан ску књи жев но сти” (”Nurīd ada ban 
maghribīyyan”); при чу „Ужа сни” (”Tu’asā’”) Ал-Ту ха ми ја Ал-Ва за ни ја, нај по зна ти јег по де лу Ko-
li ba (al-Zāwīya, 1942), ко је се сма тра пр вим ма ро кан ским ро ма ном на арап ском је зи ку; те при че 
„Гра ни ца” (”La Fron te ra”) и „Не фа” (”Nef ah”) До ре Ба ка лое Ар на из; сви тек сто ви и пре во ди до ступ-
ни су на сај ту: http://mu lo si ge.so as.ac .uk /re so ur ces/tran sla ti ons/tran sla ti ons-es says/bi lin gual-li te rary-
jo ur nals-from-co lo nial-mo roc co/short-sto ri es.
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нај ши рој чи та лач кој пу бли ци (Or si ni, 2022). Ово уоп ште ни је би ло ма ли ча со пис. 
Све док ау тор ко ји је ства рао на хин ди ју, Ка мле швар (1932–2007), ни је по стао уред-
ник, свет ска књи жев ност у ча со пи су Sa ri ka под ра зу ме ва ла је при че са вре ме них 
за пад них и ис точ но е вроп ских пи са ца, али је Ка мле швар ис ко ри стио фи нан сиј ске 
ре сур се сво јих из да ва ча и фор мат те мат ских бро је ва ча со пи са ка ко би прак ти ко-
вао оно што сам фор му ли са ла као спек та ку ла ран ин те р на ци о на ли зам ко ји је азиј ске, 
арап ске, ла ти но а ме рич ке и африч ке на ци о нал не књи жев но сти учи нио ви дљи вим 
на до тад не ви ђен на чин. Те мат ски бро је ви по све ће ни су свет ској крат кој при чи 
(из да ња из ја ну а ра 1969. и ја ну а ра 1970), или те ма ма од оп штег ин те ре са (кур ти за-
не у свет ској књи жев но сти, но вем бар 1973), али су мно ги пра ти ли оквир по ли тич-
ких тер ми на, по пут књи жев но сти Тре ћег све та (ја ну ар 1973), књи жев но сти зе ма ља 
с ко ји ма се Ин ди ја гра ни чи (ав густ 1973), африч ке књи жев но сти (ја ну ар 1975) или 
књи жев но сти па ле стин ског от по ра (март 1977). Број из ја ну а ра 1969. го ди не по све-
ћен је ме ђу на род ним при ча ма, на при мер, и са др жи при ло ге Хајн ри ха Бе ла и Але-
на Роб-Гри јеа, али и три де сет азиј ских, африч ких и ла ти но а ме рич ких пи са ца као 
што су Нгу ги ва Ти он го, Мах муд Теј мур, Жо ао Гу и ма реш Ро за, Ма рио Бе не де ти, 
Му ха мед Хи ја зи, Мох тар Лу бис и та ко да ље. Што се ти че про сто ра, ча со пис Sa ri ka 
је по но во усме рио свет ску књи жев ност пре ма књи жев но сти ма тзв. Гло бал ног ју га 
(daks hin go larddh), ка ко је и Ка мле швар на зи вао про сто ре ју жно од Еква то ра, а њено 
усме ре ње на са да шњу и бу ду ћу про дук ци ју при вре ме но је до не ло и ста ри је при че 
као што је „Ема Цунц” Хор хеа Лу и са Бор хе са из 1949. го ди не у фо кус са вре ме не 
про дук ци је.30 Та ко ђе, ве ћи на при ча у овом ча со пи су ни је би ла по ли тич ког ка рак-
те ра иа ко су по је ди ни бро је ви има ли по ли тич ки оквир. На про тив, при че су че сто 
би ле о сва ко днев ном жи во ту обич них љу ди (љу бав на афе ра на по слу, са ња ре ња о 
по ве ћа њу пла те) ко је су пи са ли ау то ри раз ли чи тих по ли тич ких по зи ци ја. Ова ин-
те ре сант на ком би на ци ја, или бо ље ре че но су прот ност, из ме ђу по ли тич ког окви ра 
три кон ти нен та и јед но став но сти при ча од ра жа ва ла је Ка мле шва ро ву пр во бит ну 
де фи ни ци ју књи жев но сти Тре ћег све та. Он је екс пли цит но уо кви ра вао Тре ћи свет 
по ли тич ким и еко ном ским тер ми ни ма, ис ти чу ћи за јед нич ка ис ку ства ко ло ни ја-
ли зма и не раз ви је но сти, као и по тре бу да се чу ју но ви гла со ви; ме ђу тим, на кон то га 
од ба цио је ову де фи ни ци ју као „по вр шну и дво ди мен зи о нал ну”: „Тре ћи” свет за пра-
во је под ра зу ме вао свет из ван, из ван два по сто је ћа бло ка, али и из ван ма те ри јал не 
рав ни, као у је зи вој фи ло зоф ској при чи „Тре ћа оба ла ре ке” (”A Ter ce i ra Mar gem do 
Rio”) ко ју је Жо ао Гу и ма раш Ро за об ја вио 1962. го ди не.31

Спек та ку лар ни те мат ски бро је ви ко је је Ка мле шва ра уре дио по ста ли су мо-
гу ћи за хва љу ју ћи бро ју штам па них ма те ри ја ла и пре во да ко ји су на ста ли то ком 
Хлад ног ра та, ко је је он ко ри стио без на во ђе ња из во ра, што је би ла уо би ча је на прак са 
у ин диј ским ча со пи си ма.32 Ме ђу тим, ово нас не сме на ве сти да пот це ни мо ње гов 

30 Sa ri ka, ја ну ар 1969.
31 Ka mles hwar, „Умор ни од обе при че” (”Do non ta ton se ub kar”), ме ђу на род ни број (Des han tar ank), 
Sa ri ka, ја ну ар 1969, стр. 7.
32 Не ке од при ча по те кле су од ча со пи са Short Story In ter na ti o nal, дру ге из ча со пи са Lo tus, а поје-
ди не африч ке при че пр во бит но су об ја вље не у ан то ло ги ји мо дер не африч ке при че из да вач ке 
ку ће ”Fa ber”.
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из у зе тан ак ти ви зам на по љу уре ђи вач ке по ли ти ке ча со пи са и на чин на ко ји је са-
ста вљао и пре о бли ко вао при че ка ко би про из вео је дин стве ну и ло ка ли зо ва ну арти-
ку ла ци ју свет ске књи жев но сти, ус по ста вља ју ћи ве зе и тра же ћи од ре ђе на чи та ња. 
Фор мат ча со пи са ко ји об ја вљу је при че, уло га уред ни ка као књи жев ног ак ти ви сте 
и фор мат те мат ских бро је ва по ве зи ва ли су пот пу но раз ли чи те раз ме ре и спа ја ли 
ма кро ни во ме ђу на род не по ли ти ке не свр ста них зе ма ља и Тре ћег све та с ми кро ни-
во ом ло кал них при ча.

7. За кљу чак

Овај есеј твр ди да нам раз ми шља ње о зна чај ним ге о граф ским ло ка ци ја ма и 
обра ћа ње па жње на ло ка ци ју и ори јен та ци ју ак те ра и тек сто ва по ма же да по сма-
тра мо свет ску књи жев ност не као је дан гло бал ни или тран сна ци о нал ни од нос, или 
пак као кре та ње пре ма гло бал ној ин те гра ци ји већ као мно го по је ди нач них пу та ња 
и из ра за ко ји се до ди ру ју и сре ћу. Ово не под ра зу ме ва став о уто пиј ском, етич ком 
схва та њу свих на ци о нал них књи жев но сти као под јед на ко вред них па жње (ма да 
ни та кав став ни је не та чан) већ нас на во ди на то да пре по зна мо да ло ка ци ја има 
зна чај: она про из во ди од ре ђе не кон струк ци је све та (и свет ске књи жев но сти), на 
пла ну, ре ци мо, есте ти ке, иде о ло ги је или бли ско сти, те ну ди при ли ку за ви дљи вост 
ко ја не би би ла до ступ на не где дру где. Из тог раз ло га, уме сто да под ра зу ме вам раз мер 
у сми слу раз ли чи тих књи жев них еко ло ги ја, као што то ра ди Би крофт, иза бра ла 
сам да при сту пим по је ди нач ним тек сто ви ма, ау то ри ма и ча со пи си ма као раз ли-
чи тим ана ли тич ким раз ме ра ма, и по ку ша ла да у сва ком слу ча ју ис так нем ло ка-
ци ју и ори јен та ци ју у њи хо вој ар ти ку ла ци ји све та, као и на чин на ко ји кре а тив но 
упра вља ју раз ме ра ма, ме ња ју их и по ве зу ју. Ро ман Ли ни је сен ке Ами та ва Го ша ис-
ти че про цес пер цеп ци је и то ка ко нам по је ди на ме ста по ста ју по зна та или не по-
зна та; ње гов екс пе ри мент са ше ста ром по зи ва нас да из ме ни мо свој нео све шће ни 
од нос пре ма ма пи као из во ру објек тив не раз ме ре. Ро ман Се гу Ма риз Кон де от кри-
ва по сту пак кри тич ке фа бу ла ци је не са мо кроз са др жај ну гру пу ли ко ва већ и кроз 
про ме ну раз ме ра из ме ђу ло кал них про сто ра ко је ли ко ви на ста њу ју и бр зих исто-
риј ских об ја шње ња и ве за. Ма ро кан ски дво је зич ки ча со пи си Ke ta ma и Al-Mo ta mid 
от кри ва ју по тен ци јал ма лих, пе ри фер них ге о граф ских про сто ра, њи хо ву спрем-
ност да се по ве жу и ис ко ри сте сво је кон так те на нај бо љи мо гу ћи на чин. Мо же се 
твр ди ти да је јед на ка упо тре ба шпан ског и арап ског је зи ка у њи ма, као и по ја вљи-
ва ње са вре ме не арап ске и европ ске по е зи је, те ве зе шпан ских, ла ти но а ме рич ких, 
ма греп ских и ле вант ских ин те лек ту а ла ца, би ла мо гу ћа упра во због спе ци фич не 
ге о по ли тич ке ло ка ци је, мар ги нал но сти и за ла га ња са рад ни ка ча со пи са. На кра ју, 
спек та ку лар ни те мат ски бро је ви ча со пи са Sa ri ka по ка зу ју ка ко ча со пис мо же, за хва-
љу ју ћи ве штој упо тре би већ пре ве де них при ча, штам па ти ка ко ма ле и апо ли тич не 
људ ске при че, та ко и при че ко је те ма ти зу ју ме ђу на род ну по ли ти ку (би ла она гло-
бал на или ре ги о нал на) ка ко би про из вео не ви ђе ну ви дљи вост књи жев но сти с ју жне 
по лу лоп те. Ко ри сте ћи те при ме ре, од ко јих су са мо не ки има ли ви дљи вост ван свог 
пр во бит ног кон тек ста, овај есеј не са мо да твр ди да је тран сна ци о нал на ви дљи вост 
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пра ва раз ме ра свет ске књи жев но сти не го и да сва ка ар ти ку ла ци ја све та са др жи зна-
чај не ге о гра фи је.
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